Tillstindsmaskiner

Beteendet hos en stor klass av tekniska system kan beskrivas, modelleras, med
tillstandsmaskiner. En tillstdindsmaskin dr en sekvens av tillstand som beror av
hédndelser och som ger olika svar. I ett tillstand, eller vid utrdde ur eller intrdde till,
kan atgarder utforas. Néar en hdandelse intrdffar kan den ge upphov till en 6vergang
fran ett tillstand till ett annat.

En bild, eller vy, av ett tekniskt system bestdende av en lysdiod och en tva
aterfjadrande tryckknappar visas i figur 1. Funktionen ligger i det som kallas
styrsystem. Bilden sdger inget om hur systemet fungerar, men troligen kan man ge
en bra gissning. Funktionen skall vara att da startknappen trycks in skall lysdioden
tandas och ndr knappen slapps skall lysdioden fortsitta att lysa. Nar stoppknappen
trycks in skall lysdioden sldckas och den skall forbli sldckt da stoppknappen slapps.
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Figur 1 Lysdiod som styrs av tva knappar.

I figur 2 visas en tillstdndsmaskin, en annan vy av av systemet, dédr funktionen
framgar. Tillstdnden &r inringade och namngivna. I tillstdnden star dven de dtgarder
som skall utforas. En dtgard innebér ofta att en utsignal far ett nytt varde. I detta fall
ar de tva tillstinden namngivna till Tand och Sldckt. Systemet kan endast befinna sig
i ett tillstdnd i taget. I tillstdndet Sldckt dr atgédrden att signalen ut skall séttas till 5V.
Detta innebér att ingen strom flyter genom lysdioden som da &r slackt. I tillstandet
Téand &r atgarden att signalen ut stts till OV och att strom flyter genom lysdioden
som da lyser. Tillstinden ar féorbundna med pilar som anger 6vergangar mellan
tillstanden. Vid dessa pilar anges 6vergangsvillkoren. Ett 6vergangsvillkor anger det
villkor som skall vara uppfyllt for att en 6vergdng fran ett tillstand till ett annat skall
ske. Ett vanligt 6vergdngsvillkor dr att en insignal dndrar sitt varde.



Overgangsvillkoret fran tillstdndet Slackt till Tand &r att knappen start trycks ned.
Detta innebér att insignalen in1 blir 5V. Ndr knappen sedan sldpps befinner sig
systemet i tillstdndet Tand. Overgangen fran tillstdindet Tand till tillstdndet Slackt
sker dd knappen stopp trycks ned, vilket innebar att insignalen in2 antar vardet 5V.

Slaelet
\_ Ut=gV

\\\. Start=1

\ ve=0V

Figur 2 Tillstandsmaskin eller tillstindsdiagram som beskriver funktionaliteten.

Ofta styrs ett system av en enda knapp (kan kanske heta “power”) istdllet for tva
knappar. Systemet innehdller fiarre insignaler men det behovs fler tillstand. Foljande
funktion 6nskas. Om lampan &r slidckt och knappen trycks in tdnds lampan som
forblir tind dd knappen sldapps. Om lampan &r tdnd och knappen trycks in sldcks
lampan som forblir sldckt dven dd knappen slapps.
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Figur 3 Lysdiod som styrs av en knapp.

I detta fall &r fyra tillstand lampligt. Dessa kan heta Slackt, Tand&knapp, Tand samt
Slackt&knapp. Det finns ett starttillstand som alltid skall vara med i alla
tillstdindsmaskiner. Starttillstdndet dr temporéart och lamnas efter att systemet har
startat upp ordentligt. Startillstdndet &r symboliserat med en svart punkt och har
namnet start skrivet vid punkten. Efter att systemet har startat sker en vergang till
tillstandet sldckt. Dar &r atgarden att sédtta variabeln lys till 0 som i sin tur styr
utsignalen dér lysdioden dr ansluten till det varde som ger en sldckt lysdiod.
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Figur 4 Tillstaindsmaskin eller tillstindsdiagram med fyra tillstand och ett
obligatoriskt starttillstand.

Ett system som beskrivs med en tillstdndsmaskin kan konstrueras eller realiseras
med olika typer av teknologier. Tillstdndsmaskiner borjade anviandas vid
konstruktion av digital hardvara och byggelementen kallades grindar och vippor.
Efterhand har utvecklingen av system mer och mer blivit baserad pa programvara,
men tillstdndsmaskinerna &r sapass generella och teknologioberoende att de dr
anvandbara dven vid programvaruutveckling. Vid utvecklingen av programvara
har emellertid nya begrepp tillkommit férutom de ursprungliga som har behandlats
ovan. Inte nog med det, tillstdindsmaskiner har dven blivit ett verktyg i en storre
verktygslada som kallas UML (Unified Modeling Language).



Nedan beskrivs hur en tillstindsmaskin kan realiseras med i form av ett program. Vi
utgar fran tillstdindsmaskinen i Figur 4.



//Start (det som kommer efter tecknen // ar kommentarer och
//tillhor inte programmet

Tillstand = Slackt;
lys = 0;

// Tillstandsmaskinen omsluts av en evighetsslinga genom
//while(1l) som gor att koden innanfdor genomldps igen och igen

while(1)
{
switch(Tillstand)
{
case Slackt :
lys = 0;
if (knapp==1) Tillstand
break;

Tander;

case Tander :

lys = 1;

if (knapp==0) Tillstand
break;

Tand;

case Tand :

lys = 1;

it (knapp==1) Tillstand
break;

Slacker;

case Slacker :

lys = 0;

iT (knapp==0) Tillstand
break;

Slackt;

}

//Variabeln lys skall styra utgangen ut. Till exempel
//som nedan, kod kan se olika ut beroende pa vilken
//processor och hardvara som anvands.

if (lys==0) ut = 1; //ut = 1 slacker dioden som
//namnts tidigare
if (lys==1) ut = 0;

}// Har slutar evighetsslingan
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